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Актуальність теми. Пошук нових джерел біологічно активних 

субстанцій різної фармакологічної дії серед неофіцинальних рослин України 

є актуальною проблемою сучасної фармацевтичної науки. Науково-

практичне дослідження рослин вітчизняної флори з метою розширення 

номенклатури лікарських препаратів, зокрема, з антимікробною, 

імуномодулювальною, антигіпертензивною та седативною дією є актуальним 

завданням. Представники родів Crataegus L., Malus Mill., Cerasus Juss., 

Prunus L. використовуються в офіційній та народній медицині, проте слід 

зауважити, що серед різноманіття видів тільки деякі з них стали об’єктами 

всебічного фітохімічного дослідження. З наукових першоджерел відомо, що 

представники родини Rosaceae L. легко гібридизуються у межах роду, що, 

ускладнює їх видову ідентифікацію і в свою чергу призводить до того, що 

існують розбіжності стосовно положення видів у системах відповідних родів, 

а також відносно самостійності деяких видів. Відсутність відомостей щодо 

проведення комплексного, багатофакторного морфолого-таксономічного та 

хемотаксономічного дослідження родів Crataegus L., Malus Mill., Cerasus 

Juss., Prunus L. створюють передумови для їх дослідження з метою пошуку 

перспективних джерел біологічно активних субстанцій різної спрямованості 

дії. 

Дисертаційну роботу Сидори Наталі Вячеславівни присвячено 

морфолого-таксономічному та хемотаксономічному дослідженню 



представників родів Crataegus L., Malus Mill., Cerasus Juss., Prunus L. 

підродини Amygdaloideae родини Rosaceae L. та фармакогностичному 

дослідженню неофіцинальних представників роду Crataegus L. з метою 

виявлення перспективних видів, як джерел БАР для розширення 

номенклатури вітчизняної сировини та отримання на їх основі лікарських 

засобів різної фармакологічної дії. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами, 

грантами. Дисертаційна робота виконана у відповідності до плану 

проблемної комісії «Фармація» МОЗ та НАМН України і є фрагментом 

наукової роботи Національного фармацевтичного університету 

«Фармакогностичне дослідження лікарської рослинної сировини та розробка 

фітотерапевтичних засобів на їх основі» (№ держреєстрації 0114U000946). 

Наукова новизна отриманих результатів. Автором уперше 

проведено порівняльне морфолого-таксономічне дослідження 99 та 

хемотаксономічне дослідження 54 представників підродини Amygdaloideae 

родини Rosaceae L. родів Crataegus L., Malus Mill., Cerasus Juss., Prunus L. В 

результаті проведеного морфолого-таксономічного дослідження уперше для 

40 видів роду Crataegus L. використано 140 морфологічних вегетативних 

ознак, для 57 видів – 197 генеративних морфологічних ознак та загалом 

проаналізовано 16829 позитивних та негативних станів морфологічних ознак; 

для 12 видів роду Malus Mill. – 169 генеративних та вегетативних ознак, 

проаналізовано 2028 позитивних та негативних станів ознак; для 21 виду 

роду Cerasus Juss. – 320 морфологічних ознак та 6720 позитивних та 

негативних станів ознак; для 9 видів роду Prunus L. – 128 морфологічні 

ознаки та проаналізовано 1152 позитивних та негативних станів ознак. 

Уперше проведено хемотаксономічне дослідження видів вказаних 

родів з використанням як хемомаркерів терпеноїдів, ароматичних сполук та 

флавоноїдів та проаналізовано 5700 позитивних та негативних станів ознак 

34 видів роду Crataegus L., 7 видів роду Malus Mill., 4 видів роду Cerasus 

Juss., 9 видів роду Prunus L.; визначені хімічні профілі родів; встановлені 



основні таксони, які характеризують роди за хімічними ознаками та 

визначені таксономічні відстані між видами. Доведено таксономічну 

самостійність дискусійних видів роду Crataegus L., а також уточнено 

положення видів родів Malus Mill., Cerasus Juss., Prunus L. у системах 

відповідних родів. 

На основі морфолого-, та хемотаксономічного дослідження встановлені 

перспективні для подальшого вивчення представники родів Crataegus L. – 12 

видів, Malus Mill. – 3 види, Cerasus Juss. – 1 вид, Prunus L. – 1 вид. 

Уперше встановлені перспективні джерела терпеноїдів, 

гідроксикислот, ароматичних та кетокислот серед видів родів Malus Mill., 

Cerasus Juss., Prunus L. Оскільки вказані сполуки виявляють протизапальну 

та антимікробну активність, доцільним є дослідження цих видів у 

подальшому з метою створення відповідних лікарських засобів. 

Уперше проведено комплексне фітохімічне дослідження листя та 

плодів 6 видів роду Глід: г. сливолистого, г. несправжньо-

кривостовпчикового, г. гладенького, г. м’якого, г. м’якуватого, г. Арнольда; 

листя 3 видів: г. Максимовича, г. крупноколючкового, г. жовтого; плодів 1 

виду – г. соковитого. Визначено якісний склад та кількісний вміст 

амінокислот, полісахаридів, суми органічних кислот, аскорбінової кислоти, 

жирних кислот, суми гідроксикоричних кислот, суми флавоноїдів, 

проціанідинів, дубильних сполук, макро- та мікроелементів. 

Уперше визначені діагностичні анатомічні ознаки листя та плодів 

перспективних видів роду Глід; уперше встановлені відмінності анатомічної 

будови та узагальнені діагностичні ознаки видів різних ботанічних секцій 

(листя 10 видів, плодів 9 видів). 

Уперше з плодів 12 видів роду Глід – г. м’якуватого, г. Арнольда, 

г. м’якого, г. сливолистого, г. несправжньо-кривостовпчикового, 

г. крупноколючкового, г. віялоподібного, г. густоквіткового, г. канадського, 

г. соковитого, г. гладенького, г. жовтого одержано 12 ліпофільних комплексів 

(ЛК), 12 фенольних комплексів (ФК) та 12 водорозчинних полісахаридних 



комплексів (ВРПС). Для пектину, виділеного з плодів г. м’якуватого, уперше 

встановлені основні показники: зовнішній вигляд, колір, кількість вільних 

карбоксильних груп, метоксильовані карбоксильні групи, загальна кількість 

карбоксильних груп, ступінь етерифікації. Уперше з листя г. м’якуватого 

одержано ЛК «Кратоліпон» та визначено вміст хлорофілів та каротиноїдів – 

методом абсорбційної спектрофотометрії; 12 жирних кислот, 13 терпеноїдів, 

6 ароматичних сполук, а також 6 речовин, які належать до альдегідів та 

вищих спиртів – ГХ/МС. 

Уперше з плодів г. несправжньо-кривостовпчикового одержано сироп 

«Кратовіт», у якому  визначено вміст основних БАР: спектрофотометричним 

методом визначено вміст суми флавоноїдів та суми гідроксикоричних 

кислот; титриметричними методами визначено вміст суми органічних кислот 

в перерахунку на яблучну кислоту та аскорбінової кислоти; гравіметричним 

методом визначено вміст полісахаридів. 

У одержаних густих та сухих екстрактах листя та плодів видів роду 

Глід ідентифіковано амінокислоти та фенольні сполуки, серед яких 

гідроксикоричні кислоти, флавоноїди, катехіни (метод ВЕРХ). 

Уперше досліджено фармакологічну активність 20 оригінальних 

субстанцій та розширено можливий спектр використання видів роду Глід як 

джерел біологічно активних субстанцій – антимікробних, протигрибкових 

імуномодулювальних, антигіпертензивних, седативних. 

Новизну досліджень підтверджено 5 патентами України: «Спосіб 

одержання ліпофільного комплексу з антимікробною дією; «Спосіб 

одержання пектинів плодів глодів»; «Застосування ліпофільного комплексу, 

одержаного з листя глоду м’якуватого»; «Спосіб комплексної переробки 

плодів глоду для отримання засобу з імуномодулюючою дією»; 

«Застосування пектину плодів глоду як засобу імуномодулюючої дії». 

Практичне значення одержаних результатів. Автором уперше 

встановлені технологічні параметри листя 7 та плодів 12 видів роду Глід. 

Уперше для досліджуваної сировини розроблено схеми комплексної 



переробки плодів; одержання рідкого екстракту плодів г. сливолистого 

«Кратофіт»; одержання густих екстрактів плодів та листя г. сливолистого, 

г. гладенького, г. несправжньо-кривостовпчикового; одержання сухих 

екстрактів листя «Кратофен», «Кратофол», «Моліфен»; одержання пектинів 

плодів глоду; одержання ЛК «Кратоліпон», а також ЛК листя г. жовтого, ЛК 

квіток г. Арнольда, ЛК квіток г. віялоподібного, ЛК квіток г. м’якуватого, 

ЛК квіток г. жовтого, ЛК плодів г. м’якуватого та ЛК плодів г. жовтого; 

одержання лікарського засобу – сиропу «Кратовіт». Одержано 49 

перспективних для подальшого впровадження субстанцій: 12 фенольних, 12 

ліпофільних комплексів, 12 водорозчинних полісахаридних комплексів, 

пектин плодів, 1 рідкий екстракт, 6 густих екстрактів, 3 сухих екстракти та 1 

лікарський засіб – сироп «Кратовіт». 

Уперше розроблено проекти МКЯ на сировину неофіційних видів роду 

Глід «Глоду плоди (доповнення)» та «Глоду листя»; 12 субстанцій – «Глоду 

м’якуватого плодів пектин», «Глоду сливолистого листя екстракт густий», 

«Глоду несправжньо-кривостовпчикового листя екстракт густий», «Глоду 

гладенького листя екстракт густий», «Глоду сливолистого плодів екстракт 

густий», «Глоду несправжньо-кривостовпчикового плодів екстракт густий», 

«Глоду гладенького плодів екстракт густий», «Глоду Арнольда листя 

екстракт сухий «Кратофен», «Глоду м’якуватого листя екстракт сухий 

«Кратофол», «Глоду м’якого листя екстракт сухий «Моліфен», «Глоду 

сливолистого плодів екстракт рідкий «Кратофіт»; ЛК «Кратоліпон»; 1 

лікарський засіб – сироп «Кратовіт». Розроблені технології та методики 

контролю їх якості апробовані на промислових потужностях та в 

лабораторних умовах фармацевтичних підприємств України. 

Результати дослідження антимікробної активності ліпофільних 

комплексів плодів, листя та квіток глоду впроваджено в роботу ТОВ 

«Лабораторія антисептики» при створенні антисептичних засобів рослинного 

походження. За результатами морфолого-анатомічного дослідження видано 

методичні рекомендації № 36.16/82.16 «Відмінні макро- та мікроскопічні 



ознаки плодів видів роду глід (Crataegus L.) флори України». 

Матеріали дисертаційних досліджень впроваджено в навчальний 

процес профільних вищих навчальних закладів України: кафедри 

фармакогнозії, фармакології та ботаніки Запорізького державного медичного 

університету, кафедри фармакогнозії з медичною ботанікою ДВНЗ 

«Тернопільський державний медичний університет імені І. Я. Горбачевського 

МОЗ України», кафедри фармації Івано-Франківського національного 

медичного університету, кафедри фармакогнозії і ботаніки Львівського 

національного медичного університету імені Данила Галицького, кафедри 

фармакогнозії Одеського національного медичного університету. 

Повнота викладення матеріалів дослідження в опублікованих 

роботах і авторефераті. Матеріали дослідження опубліковані у 56 наукових 

працях, серед яких 22 статті у фахових виданнях України та зарубіжних 

наукометричних фахових виданнях, 6 статей у інших виданнях, 23 тези 

доповідей, 1 патент України на винахід, 4 патенти України на корисну 

модель. Видано 1 методичні рекомендації за результатами дослідження. 

Опубліковані роботи і автореферат повністю відповідають основним 

положенням дисертації. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, що сформульовані в дисертації, їх достовірність. Наукові 

положення і висновки, сформульовані в дисертаційній роботі, є 

обґрунтованими і достовірними. Це забезпечується використанням сучасних 

методів аналізу та хімічного складу об’єктів дослідження, статистичними 

розрахунками з метою підтвердження достовірності та коректності 

одержаних результатів. Обгрунтованість проведених досліджень 

підтверджено 5 патентами України, 2 розробленими автором проектів МКЯ 

на рослинну сировину та 13 проектами МКЯ на одержані субстанції, 

методичними рекомендаціями за результатами дослідження. Достовірність 

одержаних автором результатів не викликає сумнівів, оскільки при 

дослідженні використані сучасні методи аналізу. 



Аналіз дисертаційної роботи. Дисертаційна робота Сидори Н.В. 

складається зі вступу, огляду літератури, розділ з характеристикою об’єктів 

дослідження, приладів, реактивів, загальних методів та методик, які 

застосовували в дослідженнях, та 4 розділів власних досліджень, загальних 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг основного тексту 

дисертації складає 304 сторінки. Робота ілюстрована 106 таблицями та 101 

рисунком. Перелік використаної літератури містить 402 джерела, із яких 199 

латиною. 

У вступі автор обґрунтовує актуальність обраної теми дослідження, 

формулює мету та завдання досліджень, відзначає наукову новизну та 

практичне значення отриманих результатів. 

У першому розділі (табл. – 8) дисертант наводить аналіз наукових 

першоджерел з систематики, хімічного складу та застосування у медицині 

представників родів Глід, Яблуня, Вишня, Слива. Дисертант робить 

висновок, що широке застосування знайшли плоди культурних видів (вишні 

звичайної, черешні, сливи звичайної, яблуні домашньої) та яблуні лісової, які 

входять до складу дієтичних добавок. Фармакологічні властивості сировини 

інших культурних та дикорослих представників цих родів практично не 

досліджено. Офіційні види роду Crataegus L. не мають сировинної бази, тоді 

як неофіційні дикорослі та культурні глоди вивчені недостатньо або взагалі 

не досліджувались. 

Існують розбіжності у систематиці родів Сrataegus L., Malus Mill., 

Cerasus Juss. та Prunus L. підродини Amygdaloideae родини Розові, що є 

передумовою для її перегляду з метою уточнення правомірності розподілу 

видів у секціях, циклах, рядах тощо. 

Сидора Н.В. свідчить, що не було знайдено відомостей щодо 

порівняльного морфолого-таксономічного та хемотаксономічного 

дослідження родів Malus Mill., Cerasus Juss. та Prunus L. з урахуванням 

хімічного складу вегетативних та генеративних органів та встановлення 



корелятивних зв’язків між хімічним складом та морфологічною будовою, а 

також встановлення хімічних профілів родів. 

Досліджені види мають широкий спектр БАР та різну фармакологічну 

активність, проте напрямок застосування представників вказаних родів 

досить вузький. Дисертант робить висновок, що комплексне 

фармакогностичне дослідження видів родів Сrataegus L., Malus (M.) Mill., 

Cerasus (C.) Juss. та Prunus (Pr.) L. підродини Amygdaloideae родини 

Rosaceae L. для одержання біологічно активних субстанцій різного хімічного 

складу з метою розширення спектру їх застосування в медицині є 

актуальним. 

У другому розділі (табл. – 1) дисертант наводить об’єкти дослідження, 

методи дослідження, методики, реактиви та прилади, що використовували 

при виконанні експериментів. Здобувач наводить аргументацію щодо вибору 

об’єктів вивчення, обгрунтовує доцільність дослідження родів Глід, Яблуня, 

Вишня, Слива, використовуючи таксономічні методи для встановлення 

перспективних видів та розширення номенклатури лікарських засобів різної 

фармакологічної дії на основі рослинної сировини. 

Третій розділ (табл. – 37, рис. – 27) присвячено морфолого-

таксономічному та хемотаксономічному дослідженню видів родів Глід, 

Яблуня, Вишня, Слива з використанням методів нумеричної таксономії. В 

результаті морфолого-таксономічного дослідження уперше встановлено 

основні групи таксонів, які характеризують роди за морфологічними 

ознаками; уточнені дискусійні питання стосовно положення видів у 

відповідних системах родів. 

Уперше дисертантом проведено хемотаксономічне вивчення 

досліджуваних родів з використанням як хемомаркерів 140 сполук 

(терпеноїдів, флавоноїдів, ароматичних сполук). В результаті морфолого-

таксономічного та хемотаксономічного дослідження встановлені 

перспективні для подальшого вивчення 12 видів роду Crataegus L. 



В результаті хемотаксономічного дослідження уперше встановлені 

перспективні джерела ароматичних кислот – п-кумарової, 

п-гідроксибензойної, ферулової, кетокислот – левулінової кислоти та 

терпеноїдів 3 видів роду Malus Mill., по 1 виду родів Cerasus Juss. та Prunus 

L. Дисертант припускає перспективність видів родів Malus Mill., Сеrasus 

Juss., Prunus L. як сировини для одержання біологічно активних субстанцій 

протимікробної та протизапальної дії. 

У четвертому розділі (табл. – 15, рис. – 32) автор наводить результати 

фітохімічного дослідження листя та плодів 10 видів роду Глід. З 

використанням методів ПХ, ТШХ, АЕС, абсорбційної спектрофотометрії, 

ГХ/МС, ВЕРХ у сировині ідентифіковано 151 сполуку (50 терпеноїдів; 10 

сполук, які належать до вищих спиртів, альдегідів, кетонів; 5 двоосновних 

кислот, 1 кетокислота, 5 гідроксикоричних кислот, 11 ароматичних кислот, 

16 флавоноїдів, 2 катехіни, 6 моносахаридів, 1 дисахарид, 15 амінокислот, 14 

жирних кислот, 15 макро- та мікроелементів). 

В досліджуваних об'єктах встановлено вміст аскорбінової кислоти, 

суми органічних кислот в перерахунку на яблучну кислоту, суми 

гідроксикоричних кислот, дубильних речовин перманганатометричним та 

комплексонометричним методами, проціанідинів. 

Уперше із плодів 12 видів роду Глід одержано фракції водорозчинних 

полісахаридів (ВРПС), в яких у складі ВРПС методом ПХ плодів г. м’якуватого 

ідентифіковано L-арабінозу, D-глюкозу, D-фруктозу та D-галактозу; плодів 

г. м’якого, г. Арнольда, г. канадського, г. гладенького, г. сливолистого, 

г. жовтого, г. густоквіткового, г. соковитого, г. крупноколючкового, 

г. віялоподібного, г. несправжньо-кривостовпчикового – D-глюкозу та D-

фруктозу. 

Методом ГХ/МС у плодах г. м’якуватого уперше визначено вміст вільних 

та зв’язаних цукрів. Вільні цукри представлені D-глюкозою, D-фруктозою, 

цукрозою; зв’язані – L-арабінозою, D-ксилозою, D-манозою, D-глюкозою та 

D-галактозою. 



У досліджених видах сировини автором уперше ідентифіковано 10 

флавоноїдів: кемпферол, біокверцетин, ацетилвітексин, вітексин, лютеолін, 

апігенін, орієнтин, кверцетин, рутин, гіперозид. 

Уперше у плодах та листі видах роду Глід визначено 15 мінеральних 

елементів. Важкі метали – Co, Cd, As, Sb відсутні або їх вміст знаходиться за 

межами визначення за наведеною методикою. 

Одержані результати дозволили Сидорі Н.В. виділити перспективні 

види сировини для подальшої стандартизації та одержання рослинних 

субстанцій на їх основі: плоди та листя г. сливолистого, г.  неспровжньо-

кривостовпчикового, г. гладенького; листя г. Арнольда, г. м’якуватого, г. 

м’якого. 

У п’ятому розділі (табл. – 5, рис. – 18) дисертант наводить результати 

морфолого-анатомічного дослідження листя та плодів видів роду Глід, 

визначення основних показників якості сировини та параметри її 

стандартизації. Автором розроблено проекти МКЯ «Глоду листя» на види 

г. Арнольда, г. м’якуватий, г. м’який, г. сливолистий, г. нестравжньо-

кривостовпчиковий, г. гладенький, г. Максимовича, г. круглолистий, 

г. заокруглений, г. жовтий; «Глоду плоди (доповнення)» – г. соковитий, 

г. гладенький, г. заокруглений, г. обманливий, г. несправжньо-

кривостовпчиковий, г. сливолистий, г. круглолистий. Морфолого-анатомічні 

характеристики плодів роду Глід систематизовані і представлені в 

методичних рекомендаціях № 36.16/82.16 «Відмінні макро- та мікроскопічні 

ознаки плодів видів роду глід (Crataegus L.) флори України». 

Шостий розділ (табл. – 40, рис. – 24) містить результати з розробки 

технології одержання біологічно активних субстанцій, їх стандартизації та 

обговорення їх фармакологічної активності. 

Представлено технологічні параметри плодів 12 та листя 7 неофіційних 

видів роду Глід: ступінь подрібнення сировини, насипна маса, питома маса, 

об’ємна маса, нарізність, пористість сировини, вільний об’єм шару, 

коефіцієнт поглинання екстрагенту. 



Розроблено технологію комплексної переробки плодів 12 видів роду 

Глід, в результаті чого були одержані ЛК, ФК та ВРПСК. Уперше розроблено 

технологію одержання пектину плодів 12 видів роду Глід з виходом пектину 

від 6,54 % до 14,20 %; для пектину плодів г. м’якуватого визначені основні 

фізико-хімічні показники. Уперше досліджено імуномодулювальну 

активність пектину плодів г.  м’якуватого, ВРПСК плодів г. м’якуватого, 

сиропу «Кратовіт» та густого екстракту плодів г. сливолистого. Встановлено, 

що субстанції у порівнянні з інтактним контролем у концентрації 100 мкг/мл 

максимально збільшують трансформаційну активність мононуклеарів, 

фагоцитарний індекс та фагоцитарне число. 

Автором отримано 13 оригінальних субстанцій та розроблено 

відповідні проекти МКЯ: «Глоду м’якуватого плодів пектин», сироп глоду 

плодів «Кратовіт», ЛК «Кратоліпон», «Глоду сливолистого листя екстракт 

густий», «Глоду несправжньо-кривостовпчикового листя екстракт густий», 

«Глоду гладенького листя екстракт густий», «Глоду сливолистого плодів 

екстракт густий», «Глоду несправжньо-кривостовпчикового плодів екстракт 

густий», «Глоду гладенького плодів екстракт густий», «Глоду Арнольда 

листя екстракт сухий «Кратофен», «Глоду м’якуватого листя екстракт сухий 

«Кратофол», «Глоду м’якого листя екстракт сухий «Моліфен», «Глоду 

сливолистого плодів екстракт рідкий «Кратофіт». 

Дисертантом для сухих екстрактів листя «Кратофен», «Кратофол», 

«Моліфен», екстракту рідкого «Кратофіт» визначена гостра токсичність. 

Встановлено, що всі досліджені субстанції належать до V класу токсичності 

за класифікацією К. К. Сидорова – практично нетоксичні речовини. 

Уперше встановлено фармакологічну активність 20 перспективних 

субстанцій: антимікробну та протигрибкову активність 15 субстанцій; 

імуномодулювальну – 4 субстанцій; антигіпертензивну та седативну – 1 

субстанції. 

Встановлено, що найбільш перспективними для подальшого 

дослідження з метою створення лікарських засобів антимікробної дії є 



ЛК «Кратоліпон», ЛК квіток г. Арнольда, ЛК квіток г. віялоподібного, ЛК 

квіток г.  жовтого, ЛК листя г. жовтого, сухі екстракти листя «Кратофен», 

«Кратофол», «Моліфен» та густі екстракти листя г. сливолистого та 

г. несправжньо-кривостовпчикового. 

Встановлена кореляція між вмістом груп БАР у ліпофільних 

комплексах, а також сухих та густих екстрактах листя та плодів видів роду 

Глід та їх протимікробною та протигрибковою дією по відношенню до тест-

штамів мікроорганізмів. 

Визначено антигіпертензивну та седативну активність рідкого 

екстракту плодів г. сливолистого «Кратофіт». Встановлено, що 

максимальний антигіпертензивний ефект досягається у дозі 0,16 мл/кг на 

другій годині спостереження та триває 6 годин. У тесті «відкрите поле» було 

встановлено, що одноразове введення «Кратофіту» знижує дослідницьку 

активність та спонтанну рухому активність піддослідних тварин. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною 

завершеною науковою працею. Автором проаналізовано дані наукових 

першоджерел з систематики, хімічного складу та застосування в медицині 

видів родів Глід, Яблуня, Вишня, Cлива підродини Amygdaloideae родини 

Rosaceae L.; проведено морфолого-таксономічне дослідження представників 

цих родів; визначено карбонові кислоти, фенольні сполуки та терпеноїди 

вегетативних та генеративних органів видів вище вказаних родів; проведено 

хемотаксономічне дослідження та встановлені хімічні профілі родів, 

визначені корелятивні зв’язки між морфологічними ознаками та хімічним 

складом таксонів для цілеспрямованого пошуку джерел БАР; теоретично 

обґрунтувано перспективність використання у подальшому видів родів 

Crataegus L., Malus Mill., Cerasus Juss., Prunus L. як джерел БАР для 

розробки лікарських засобів різної спрямованості дії; встановлено вміст 

основних БАР вегетативних та генеративних органів перспективних видів 

роду Crataegus L.; встановлені морфолого-анатомічні діагностичні ознаки 

листя та плодів видів роду Crataegus L., визначені основні параметри 



стандартизації сировини, розроблено проекти МКЯ; визначені технологічні 

параметри сировини, розроблені технологічні схеми отримання субстанцій 

різного хімічного складу; визначено якісний склад та кількісний вміст БАР в 

одержаних субстанція та розроблено відповідні проекти МКЯ; досліджено 

фармакологічну активність та токсичність одержаних субстанцій. 

Представлена до захисту дисертаційна робота Сидори Н.В. написана на 

високому науковому рівні, усі одержані результати самостійно оброблені та 

проаналізовані, робота добре структурована, ілюстрована таблицями та 

рисунками. Впровадження результатів дослідження підтверджено 

представленими актами впровадження, проектами МКЯ на сировину та 

одержані субстанції. Автореферат за структурою та змістом відповідає 

дисертації. 

Зауваження і пропозиції. Робота Сидори Н.В. відрізняється 

комплексним, оригінальним підходом до проведення дослідження з 

використанням різних сучасних методів – нумеричної таксономії, методів 

фітохімічного та мікроскопічного дослідження. Новизна, актуальність і 

практична значимість дисертаційної роботи Н.В. Сидори не викликає 

сумнівів. Висновки, наведені автором, грунтуються на власному 

експериментальному матеріалі. 

Проте, поряд з позитивною оцінкою дисертаційної роботи Сидори Н.В. 

є деякі зауваження та пропозиції: 

1. В розділі 5.3 (табл. 5.1) представлено результати визначення 

числових показників доброякісності сировини глоду. Втрата в масі при 

висушуванні для плодів становить 2,98 – 9,65 %, золи загальної – 

1,77 – 3,55 %. Згідно проекту МКЯ «Глоду плоди (доповнення)» для плодів ці 

показники становлять не більше 12 % та не більше 5 % відповідно. Чим Ви 

можете пояснити різницю в цих показниках для різних видів глоду? 

Морфологічною будовою? Умовами заготівлі? Умовами зберігання 

сировини? 



2. Дисертантом опрацьовано параметри стандартизації сиропу 

«Кратовіт» за показниками «Ідентифікація» та «Кількісне визначення». 

Ідентифікацію запропоновано проводити методами ТШХ (гідроксикоричні 

кислоти, флавоноїди, органічні кислоти), кількісне визначення – методами 

абсорбційної спектрофотометрії та прямої титриметрії. Чим було 

обґрунтовано використання методів ГФ СССР ІХ видання при аналізі 

органічних кислот (ідентифікація та кількісне визначення)? 

3. В розділі 6 наведено результати кількісного визначення біологічно 

активних речовин (фенольних сполук, амінокислот тощо) в досліджуваній 

сировині та екстрактах плодів та листя видів глоду у вигляді таблиці, що 

дозволяє встановити закономірності їх нагромадження в лікарській 

рослинній сировині і екстрактах. В розділі 4.7 представлено кількісний вміст 

макро- та мікроелементів в сировині досліджуваних видів, обґрунтовано 

можлива фармакологічна дія лікарської рослинної сировини. Ідентифіковано 

15 макро- та мікроелементів, які є необхідними для нормальної діяльності 

серцево-судинної, нервової, м’язової та інших систем, беруть участь в 

обмінних процесах, кровотворенні тощо. Дискусійним є питання вмісту 

макро- та мікроелементів в сировині та фармакологічної дії без визначення 

елементів в розроблених фітозасобах. 

До роботи є побажання. 

В розділі 6.4.4.2 представлено результати дослідження гострої 

токсичності сухих екстрактів «Кратофен», «Кратофол», «Моліфен», які 

вводили в дозах 500 мг/кг, 5000 мг/кг, 15000 мг/кг, що відповідає різним 

класам токсичності. Згідно методичних рекомендацій ДФЦ України 

лімітуючим показником при визначенні гострої токсичності є максимальна 

доза ІV класу токсичності (малотоксичні речовини) з урахуванням шляху 

введення. Для внутрішньошлункового введення ця доза складає 5000 мг/кг 

маси тварини. Якщо при цьому не спостерігається загибелі тварин, введення 

більшої дози, як правило, є недоцільним. 



Проте, виявлені недоліки не є принциповими, не впливають на 

позитивне враження від дисертаційної роботи та не знижують її наукової та 

практичної цінності. 

Відповідність дисертації вимогам пункту 10 «Порядку 

присудження наукових ступенів». Дисертаційна робота Сидори Н.В. на 

тему «Фармакогностичне дослідження представників підродини 

Amygdaloideae родини Rosaceae L. та створення лікарських засобів на їх 

основі» є завершеною науковою працею і за актуальністю теми, обсягом 

виконаних досліджень, новизною отриманих результатів, ступенем 

обґрунтованості наукових положень і рекомендацій, результатами 

впровадження, повнотою викладення результатів у фахових виданнях 

теоретичним і практичним значенням відповідає вимогам пункту 10 

«Порядку присудження наукових ступенів», затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України № 567 від 24.07.2013 р., а її автор, Сидора Наталя 

Вячеславівна, заслуговує присудження наукового ступеня доктора 

фармацевтичних наук за спеціальністю 15.00.02 – фармацевтична хімія та 

фармакогнозія. 

 

Офіційний опонент: 

 


